Актуальные проблемы современной медицины и фармации - 2019

*Дискина Е. В.*СТАНОВЛЕНИЕ НАЦИОНАЛЬНОГО САМОСОЗНАНИЯ БЕЛОРУСОВ

Научный руководитель канд. ист. наук, ст. преп. Альховик Н. К.,Кафедра философии и политологии
Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Актуальность. В настоящее время на европейском континенте вопрос национальной идентичности и самосознания приобрел особую актуальность. Национальная проблематика влияет на самосознание населения, общественно-политическую, экономическую и культурную жизнь страны и на систему международных отношений.

Цель: выделить факторы и этапы формирования национального самосознания белорусов

Материалы и методы. Был проведён анализ имеющейся по данной теме историографии и исторических источников. В частности, были изучены материалы «Мужыцкай праўды» и других произведений, в которых нашли отражение общественно-политические взгляды К. Калиновского. Использованы методы дедукции и индукции, анализа и синтеза, позволившие произвести логический анализ собранных фактов. Использование методов систематизации, классификации и обобщения позволило достичь научных результатов и сделать нижеследующие выводы.

Результаты и их обсуждение. В работе описаны основные этапы формирования белорусского самосознания, а также условия, в которых проходил этот процесс. Элементы национального самосознания играют неодинаковую по своей значимости роль в его формировании и функционировании. Среди них есть элементы, которые носят устойчивый характер и меньше подвержены социально-политическим изменениям, но есть и более подвижные, которые изменяются в зависимости от социально-политической роли и места его выразителей. Например, одним из устойчивых элементов структуры национального самосознания является осознание человеком своего этногенеза. Такие структурные элементы национального самосознания, как любовь к своему родному краю, истории, культуре своего народа, приверженность к родному языку, могут изменяться. Проанализированы последствия влияния на белорусскую культуру полонизации и русификации.

Выводы. Чувство национального самосознания определяет путь развития отдельного человека и государства в целом. На возникновение и формирование национального самосознания белорусов повлияло достаточно много факторов. Наиболее значимыми являются: борьба полоцкого населения и князей за самоуправление, нахождение в составе многоэтничного Великого княжества Литовского, образование Речи Посполитой (массовое окатоличивание, издание литературы и обучение на польском языке, попытка создания унии двух христианских церквей), война 1654-1667 годов, вхождение в состав Российской империи (осознание себя как народа несостоятельного ни в политическом, ни социокультурном, ни в конфессиональном отношении; насильственное обращение белорусов в православие, фольклоризация культуры; новая черта менталитета - «тутэйшасць», самоидентификация с родной землёй), восстания 1830-1831 гг. и 1863-1864 гг. Во время массовой русификации К. Калиновским и Ф. Богушевичем была определена белорусская национальная идея, белорусы начали обращаться к языку и культуре предков, появились этнографы, пишущие на белорусском языке, новая белорусская интеллигенция, которая выдвинула идею создания белорусского национального государства.